Конспект родительского собрания в старшей разновозрастной группе

«Театр -наш друг и помощник»
Ход мероприятия
Добрый вечер уважаемые родители! Очень рада видеть вас на нашей очередной встрече. Сегодня у нас очень плодотворная работа, и я думаю, что вы с пользой проведете это время. Итак, тема нашей встречи «Театр - наш друг и помощник», проведём нашу встречу в виде семинара-практикума, немного я вас познакомлю с теорией, а затем отработаем на практике, и посмотрим на достижения наших детей.   

Во сколько лет стоит ребёнку познакомиться с театром? (ответы) Это один из вопросов нашей анкеты, которую мы просим вас заполнить в течение нашего собрания (можно анонимно)

1. Анкета для родителей

1. Сколько лет вашему ребенку?

2. Во сколько лет стоит ребёнку познакомиться  с театром?

3. В течение, какого периода он посещает дошкольное учреждение?

4. В каких формах у ребенка проявляется творчество?

5. Делится ли он своими впечатлениями о театрализованных представлениях, занятиях, праздниках, проводимых в детском саду?

6. Вызывают ли эмоциональный отклик у него кукольные спектакли?

7. Есть ли в доме детские кассеты, диски с записями сказок?

8. Устраиваете ли вы дома театрализованные представления?

9. Были ли вы со своим ребенком в театре?

10. Ваши пожелания и предложения по театрализованной деятельности в нашем саду.

2. Презентация 

Так во сколько же надо знакомить детей с театром, единого мнения на этот счет нет ни у педагогов, ни у режиссеров. В детском саду мы детей знакомим с театром с самого начала-с яслей с помощью песенок-потешек, пальчиковых игр, скороговорок, пантомим, настольных кукольных театров. Но, уже начиная с 3-4 летнего возраста дети, подражая взрослым, самостоятельно обыгрывают фрагменты литературных произведений в свободной деятельности. А как вы думаете, для чего мы учим этому детей? (ответы)

Прочитайте цитату «Театр-высшая инстанция для решения жизненных вопросов» Герцен. Вы согласны с автором цитаты? (ответы)

Приведу пример жизненного вопроса. Наши дети не умеют разговаривать, а мы не умеем разговаривать со своими детьми. Нам некогда, а может, просто лень. К тому же в доме есть телевизор и компьютер – подключившись к Интернету, можно общаться молча.

Отечественная система образования постепенно превратила все предметы в письменные. Иногда и писать не надо – достаточно обвести кружком номер правильного ответа. Все целесообразно и действенно. А поговорить?
В результате у вашего ребенка, что называется, плохо подвешен язык, и ему трудно сформулировать и озвучить самую простую мысль. У него, а значит, и у вас, возникают сложности при общении. 
Решить проблему можно – завести дома кукольный театр, читать книги, разучивать стихи и песни.     Значение театрализованной деятельности невозможно переоценить. Театрализованные игры способствуют всестороннему развитию детей: развивается речь, память, целеустремленность, усидчивость, отрабатываются физические навыки (имитация движений различных животных). Сегодня, когда на фоне избыточной информации, обильных разнообразных впечатлений остро ощущается эмоциональное недоразвитие детей, значение театрального жанра заключается еще и в том, что он эмоционально развивает личность. Ведь зачастую родителям бывает некогда, а порой и неохота почитать ребенку книжку. А как загораются глаза малыша, когда взрослый читает. Игра в театр очень близка ребенку, стремящемуся все свои переживания и впечатления выразить в действии. 
Посмотрите, как исполняют (показывают) зимнюю сказку «Рукавичка» ваши дети.

Детская театрализованная деятельность направлена на воспитание доброжелательности детей по отношению друг к другу и окружающим людям, природе, прививанию нравственных основ: честности, дружбе, чувству долга, ответственности, справедливости. Выявлению и высмеиванию человеческих пороков, таких как жадность, корысть и т. п. То есть всего того, чего нет в современных многочисленных сериалах, которые дети зачастую смотрят с родителями, и жестоких бессмысленных мультфильмах. Эмоционально пережитый спектакль помогает определить отношение к происходящему, к действующим лицам и их поступкам, вызывает желание подражать положительным героям и быть непохожими на отрицательных.

3. Практикум

Уважаемые родители! Сейчас поиграем с вами так, как мы играем с детьми на занятии по театрализованной деятельности. Но вначале ответьте на вопросы.

*Если бы все люди не могли говорить, но знали значения слов, как бы они понимали друг друга? (С помощью жестов, мимики, позы туловища).

*Меняется ли голос человека в зависимости от его настроения? Как?

*Можем ли мы узнать о настроении человека, не видя его лица? Как? (По позе, жестам.)
*Можем ли мы назвать интонацию, мимику, пантомимику (жесты, поза человека) «волшебными» средствами понимания?

*Вспомните, какие жесты вы знаете и используете при общении? (Приветствие, прощание и др.)
Ну что, давайте поиграем! Для этого нам необходимо разделиться на две команды 
Игра «Иностранец»
Вы попали в другую страну, языка которой не знаете. Спросите с помощью жестов, как найти: первой команде - кинотеатр, второй - кафе.

 Игра «Мимика»
С помощью мимики выразите первая команда:  горе, удивление,

  вторая команда:  радость, страх.

Игра «Покажите, как вы умеете».

Используя мимику и жесты, вы должны изобразить то что, написано в карточках.

первой команде: как вы сидите у телевизора (захватывающий фильм), за шахматной доской, вратарь ловит мяч;  ребёнок ловит муху

второй команде: как вы сидите у телевизора (комедия), работаете за компьютером, зоолог ловит бабочку;  рыбак ловит большую рыбу

Игра «Испорченный телефон»

Первый игрок получает карточку со скороговоркой, передаёт её по цепи, а последний участник произносит её вслух. Примеры скороговорок:

У Сони и Сани в сетях сом с усами.

Тощий кощей тащит ящик овощей.

Ехали мы, ехали, до ели доехали, ель объехали, и домой поехали.

У Сони посылка-в ней бусы и косынка.

Наш театральный уголок.
Большое спасибо всем родителям, кто откликнулся на нашу просьбу и помог материально пополнить базу уголка театрализованной деятельности!

Теперь у нас есть несколько видов театра: театр картинок, настольный театр, театр масок, пальчиковый театр, магнитный, театр оригами, театр на стаканчиках, театр помпонов, театр на палочках, на колечках. Также имеются у нас ширмы и различные домики. Кроме видов театра, изготовленного своими руками, имеется и театр фабричного производства, который также востребован детьми. Все это способствует театральной деятельности детей, умению перевоплощаться, способности к импровизации, коммуникативности и расширению словарного запаса. 
Большое спасибо всем родителям. Закончить хотелось бы словами М. Аверина. «В театр попадают раз и навсегда. Как под поезд» Желаем Вам попасть под локомотив театра - ради успешного развития Ваших детей, включайтесь в работу д/сада по театрализованной деятельности, участвуйте в подготовках к спектаклям, читайте книги своим детям и ходите с ними в театр. Спасибо!
Вариант решения родительского собрания:
1.Использовать информацию, полученную на родительском собрании, в рамках развития детей в театрализованной деятельности.

2.Поддерживать интерес детей к театральной деятельности в детском саду и дома.

3.Позаботиться родителям о технических средствах (диски, кассеты), способствующих развитию творческого потенциала детей.

4.Уделять серьезное внимание выбору художественной литературы для чтения детям.

